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προθεσμία υποβολής της εργασίας: 15 – 2 – 2008
Η εργασία θα συνοδεύεται από τον πηγαίο κώδικα, μικρή αναφορά στην οποία θα περιγράφεται η σχεδίαση και η υλοποίηση της εφαρμογής καθώς και εκτυπώσεις από δοκιμαστικές εκτελέσεις. Η παράδοση θα γίνει (χωρίς επιπλέον διευκρινίσεις) στο διδάσκοντα του εργαστηρίου με e-mail.
ΕΚΦΩΝΗΣΗ ΑΣΚΗΣΗΣ

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος διαθέτει στη Θεσσαλονίκη πέντε (5) σταθμούς μέτρησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης όπου ο κάθε σταθμός ανάλογα με τις ανάγκες της περιοχής περιλαμβάνει ειδικές συσκευές μέτρησης:

· Όζον, με όριο ενημέρωσης κοινού τα 180 μgr/m3 και όριο συναγερμού τα 240 μgr/m3 επί τρεις συνεχόμενες ώρες.
· Διοξείδιο του αζώτου, με όριο συναγερμού τα 400 μgr/m3 επί τρεις συνεχόμενες ώρες.
· Διοξείδιο του θείου, με όριο συναγερμού τα 500 μgr/m3 επί τρεις συνεχόμενες ώρες.
· Μονοξείδιο του άνθρακα, για το οποίο δεν έχει θεσπιστεί όριο συναγερμού αλλά έχει τεθεί ως οριακή τιμή τα 10 mgr/m3, που δεν πρέπει να την υπερβαίνουν περισσότερες από 35 μετρήσεις μέσα στο έτος.

· Καπνός, με όριο ενημέρωσης κοινού τα 250 μgr/m3 και όριο συναγερμού τα 300 μgr/m3.

· Αιωρούμενα σωματίδια (ΡΜ 10), για τα οποία επίσης δεν έχει θεσπιστεί όριο συναγερμού αλλά έχει τεθεί ως οριακή τιμή τα 50 μgr/m3, που δεν πρέπει να την υπερβαίνουν περισσότερες από 35 μετρήσεις μέσα στο έτος.
Καθ’ όλο το 24ωρο, το κεντρικό σύστημα ζητάει, ανά ώρα από κάθε σταθμό, τις τιμές που ισχύουν κατά τόπους και τις καταχωρεί σε ένα αρχείο δεδομένων, ώστε να γίνεται ανάλυση των παρατηρήσεων, γενική εκτίμηση της κατάστασης και πρόβλεψη.

Υποθέστε ότι οι σταθμοί στους οποίους έχουν τοποθετηθεί οι ειδικές συσκευές μέτρησης είναι οι εξής:

Πλ. Βαρδάρη, σταθμός εξοπλισμένος με συσκευές για Όζον, Διοξείδιο του αζώτου, Διοξείδιο του θείου, Μονοξείδιο του άνθρακα και Καπνό
Πανεπιστήμιο, σταθμός εξοπλισμένος με συσκευές για Όζον, Διοξείδιο του αζώτου, Διοξείδιο του θείου, Μονοξείδιο του άνθρακα και Αιωρούμενα σωματίδια
Νομαρχία, σταθμός εξοπλισμένος με συσκευές για Όζον, Διοξείδιο του αζώτου και Διοξείδιο του θείου
Βιομηχανική Περιοχή, σταθμός εξοπλισμένος με συσκευή για Διοξείδιο του αζώτου
Δυτική είσοδος, σταθμός εξοπλισμένος με συσκευή για Μονοξείδιο του άνθρακα, Καπνό και Αιωρούμενα σωματίδια 
Να σχεδιάσετε και να υλοποιήσετε μία εφαρμογή ανάλυσης των μετρήσεων που θα διαβάζει αρχείο δεδομένων με τα εξής στοιχεία:

· Σταθμός

· Ημερομηνία μέτρησης

· Ώρα μέτρησης

· Είδος μέτρησης

· Τιμή μέτρησης 

Για κάθε μέρα θα πρέπει η εφαρμογή να τυπώνει τις ακραίες τιμές (μικρότερη - μεγαλύτερη) που καταγράφηκαν μεταξύ όλων των σταθμών και να εντοπίζει πιθανή υπέρβαση οριακής τιμής, ορίου συναγερμού ή υπέρβαση ορίου ενημέρωσης κοινού. Στο αρχείο των δεδομένων να χρησιμοποιήσετε τιμές της αρεσκείας σας που όμως θα επιτρέπουν τη δοκιμή όλων των λειτουργιών της εφαρμογής.
