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ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

Να υλοποιήσετε ένα σύστημα εξυπηρέτησης τραπεζικών λογαριασμών με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

Διακρίνουμε τρεις (3) τύπους καταθετικών λογαριασμών. Οι τρέχοντες λογαριασμοί δεν αποδίδουν τόκους, σε αντίθεση με τους λογαριασμούς ταμιευτηρίου, που αποδίδουν τόκους 3% σε ετήσια βάση. Τέλος, οι λογαριασμοί υψηλής απόδοσης αποφέρουν τόκο 5%, με την προϋπόθεση ότι το υπόλοιπο είναι μεγαλύτερο από 3000€. Οι τόκοι πιστώνονται από το σύστημα την 1η Ιουλίου και την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους σε όλους τους λογαριασμούς. Αρνητικό υπόλοιπο στους λογαριασμούς δεν επιτρέπεται.

Για κάθε λογαριασμό καταγράφεται το πρόσφατο ιστορικό της κίνησής του, που θα περιλαμβάνει τις 10 τελευταίες συναλλαγές.

Το σύστημα θα κάνει χρήση μονάδων μόνιμης αποθήκευσης για τη διατήρηση και την ανάκτηση των δεδομένων των λογαριασμών. Μέσα από μία κεντρική οθόνη επιλογών να υποστηρίζονται οι εξής λειτουργίες:

· Δημιουργία νέου λογαριασμού (τρέχοντος, ταμιευτηρίου ή υψηλής απόδοσης)

· Κατάθεση σε λογαριασμό

· Ανάληψη από λογαριασμό

· Κλείσιμο λογαριασμού

· Ερώτηση στο σύστημα (εκτύπωση κατόχου, υπολοίπου και τελευταίων κινήσεων)

ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

ΜΕ e-mail ΣE ΜΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΚΟΛΟΥΘΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ
 katsaros@csd.auth.gr



anakreon@csd.auth.gr
Να κάνετε χρήση όλων των χαρακτηριστικών του αντικειμενοστρεφούς προγραμματισμού που διδαχθήκατε συμπεριλαμβανομένων της κληρονομικότητας, του πολυμορφισμού, της υπερφόρτωσης τελεστών, των κλάσεων αφαίρεσης, της δυναμικής σύνδεσης και εφόσον το κρίνετε χρήσιμο των κλάσεων – πρότυπο. Ο πηγαίος κώδικας να συνοδεύεται από εκτελέσιμο αρχείο και από τεκμηρίωση της σχεδίασης σε τρεις με πέντε σελίδες.

Τα προγράμματα που δεν εκτελούνται ή διαπιστωθεί ότι είναι προϊόν αντιγραφής δε βαθμολογούνται. Το ΑΡΙΣΤΑ στο βαθμό εργαστηρίου αντιστοιχεί στο ΤΡΙΑ (3) και τα γραπτό που θα παραδώσετε στη Θεωρία βαθμολογείται μόνο εφόσον πάρετε στο εργαστήριο τη βάση (1.5).  

