ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2009-2010
ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΕ MIS

Εργασία για το μάθημα

Συστήματα Στήριξης Αποφάσεων
Η εργασία είναι υποχρεωτική και βαραίνει κατά 30% στην τελική βαθμολογία, ενώ η βαθμολογία του διαγωνίσματος βαραίνει κατά 70%. H εργασία εκπονείται από ζεύγος φοιτητών/φοιτητριών, ενώ αν εκτελεσθεί από έναν ή τρεις φοιτητές/τριες θα βαθμολογηθεί αναλόγως.
Παραδοτέα

Για να βαθμολογηθεί η εργασία θα πρέπει :

(α) να παραδοθεί έκθεση της τάξης των 5.000 λέξεων εξαιρουμένων σχημάτων, πινάκων κλπ.

(β ) να παρουσιασθεί σε ώρα μαθήματος ώστε όλοι οι συμφοιτητές/τριες να κερδίσουν από τη γνώση που αποκτήθηκε με την εκπόνηση του θέματος (και για λόγους διαφάνειας). Η παρουσίαση θα γίνει σε powerpoint και θα έχει διάρκεια 30-40 λεπτά.

Και τα δύο παραδοτέα είναι εξίσου σημαντικά για τη βαθμολόγηση. Βασικά κριτήρια είναι :

• η πρωτοβουλία στην επιλογή θέματος και βιβλιογραφίας

• η γενική αξιοπρέπεια και επιμέλεια της έκθεσης (όχι ανούσιες “καλλιτεχνίες”)

• η σχετική δυσκολία του θέματος (αναλόγως της υποδομής του συντάκτη)

• η δημιουργική σύνθεση της παρουσίασης και της έκθεσης (όχι αναμασήματα,

αντιγραφές και μεταφράσεις).

Η εργασία θα πρέπει να βασίζεται σε 3 τουλάχιστον πηγές της ελληνικής και διεθνούς βιβλιογραφίας, οι οποίες θα πρέπει να αναφέρονται στο τέλος της εργασίας (αθροιστικά περίπου ~60 σελίδες σε όγκο).

Ημερομηνία παράδοσης.

Οι παρουσιάσεις θα γίνουν τις τελευταίες εβδομάδες του εξαμήνου και σε ημερομηνίες που θα συμφωνηθούν. Εκείνη τη χρονική στιγμή θα παραδοθεί ηλεκτρονικώς και γραπτώς το αρχείο powerpoint και η έκθεση. Γραπτή έκθεση που παραδίνεται με καθυστέρηση μετά από το πέρας των μαθημάτων θα υποστεί βαθμολογική μείωση.

Αντικείμενο εργασιών.

Επί της ουσίας τα θέματα μπορεί να είναι ανήκουν σε μία από τις εξής κατηγορίες.

1. Ανάπτυξη ενός ειδικού αντικειμένου.

Στη σελίδα http://delab.csd.auth.gr/~manolopo/oikonomiko/Homework2009.htm θα βρείτε pdf/ps αρχεία από εργασίες της διεθνούς βιβλιογραφίας σε σχέση με “Κανόνες συσχέτισης”, “Αυξητικούς κανόνες συσχέτισης”, “Ομαδοποίηση δεδομένων”, “Δειγματοληψία”, “Αλγόριθμοι PageRank, Hits, Salsa”, “Εξόρυξη συχνών κοινών υπογράφων”, “Εξόρυξη συχνών κοινών υποδένδρων”, “Ερωτήματα iceberg”, “Ερωτήματα top-k”. Στην εργασία σας να αναφέρετε το κίνητρο από όπου προέκυψε ως αναγκαιότητα το ειδικό αυτό αντικείμενο (δηλαδή, που χρησιμοποιείται κλπ), πως ιστορικά εξελίχθηκε, χονδρική περιγραφή των μεθόδων, πως η μία μέθοδος βελτιώνει την προηγούμενη ποιοτικά/ποσοτικά κλπ.

2. Πειραματισμός με freeware πακέτα Εξόρυξης Δεδομένων.

Υπάρχουν αρκετά διαθέσιμα πακέτα λογισμικού Εξόρυξης Δεδομένων, με ελεύθερη πρόσβαση. Στόχος της εργασίας αυτής είναι η εγκατάσταση και η δοκιμαστική λειτουργία ενός ή περισσοτέρων πακέτων, η καταγραφή των δυνατοτήτων τους και η ποιοτική τους σύγκριση. Στη σελίδα

http://delab.csd.auth.gr/~manolopo/oikonomiko/Homework2009.htm,

και ιδιαίτερα στη σελίδα http://www.kdnuggets.com/ θα βρείτε μεγάλη ποικιλία από ελεύθερα εργαλεία καθώς και σύνολα δεδομένων. Κατεβάστε ένα πακέτο, εγκαταστήστε το και πειραματισθείτε με δεδομένα που επίσης θα κατεβάσετε από το δίκτυο. Στην εργασία σας να αναφέρετε τις ενέργειές σας (επιλογή πακέτου, εγκατάσταση κλπ), τον πειραματισμό σας για τις διάφορες πράξεις εξόρυξης δεδομένων (ομαδοποίηση, συσχέτιση, κατηγοριοποίηση κλπ), καθώς και τα συμπεράσματά σας από τον πειραματισμό.

3. Ανάπτυξη ενός γενικότερου αντικειμένου.

Επισκεφθείτε τη σελίδα του περιοδικού ACM SIGKDD Explorations

http://www.acm.org/sigkdd/explorations/ όπου θα βρείτε πλήρη κείμενα από εργασίες γενικότερου ενδιαφέροντος. Αρχικά επιλέξτε κάποια εργασία που φαίνεται ότι σας ενδιαφέρει και είναι στα μέτρα σας. Επίσης αναζητήστε στο http://www.google.gr με βάση λέξεις κλειδιά από τις εργασίες που θα εντοπίσετε στο Explorations (όπως πχ. civil liberties, link analysis, social networks, medical knowledge discovery, Bioinformatics, multimedia data mining, market basket analysis, biological data mining, intrusion detection, privacy data mining, mining streams, extract-transform-load ETL tools κλπ.). Έτσι θα εντοπίσετε από το δίκτυο και άλλες εργασίες σχετικά με το αντικείμενο που σας ενδιαφέρει. Αναζητείστε μέσω του google για κείμενα σχετικά με αυτές τις λέξεις κλειδιά. Επιλέξτε και παρουσιάστε συνθετικά 3-5 από αυτά τα κείμενα στην έκθεσή σας.

Επιλέξτε ελεύθερα το αντικείμενο που σας ενδιαφέρει και ενημερώστε με email για τη σύνθεση της ομάδας και τον τίτλο της εργασίας σας. Μην ολιγωρείτε.

Καλή επιτυχία

manolopo@csd.auth.gr
